



Ex. Unic
Nr.55062 /PGGL/ 26.10.2021

Către,
Avocatul Poporului

În referire la adresa dvs. nr. 18661 din 21.09.2021,

Stimate/ă domn/doamnă,

Ca urmare a recomandărilor din Raportul privind vizita desfășurată la Penitenciarul Galați, și în conformitate cu art. 44 alin. 1) din Legea nr. 35/1997, vă comunicăm punctual următoarele:

1. Reabilitarea tuturor camerelor și grupurilor sanitare, astfel încât acestea să asigure condițiile de cazare corespunzătoare, conform normelor legale referitoare la condițiile de cazare a persoanelor private de libertate

• Pentru anul 2021, Penitenciarul Galați a încheiat contractul de lucrări nr. 37657 din 05.05.2021 având ca obiect lucrări de intervenție la imobile de mică amploare pentru modernizarea a 12 camere de deținere și 12 grupuri sanitare (31.12.2021- fiind termenul de finalizare), constând în următoarele operațiuni principale:

- reparații la pereți și tavane prin refacerea tencuielilor interioare, refacerea glafurilor la uși și ferestre, finisaje cu glet/tinci și zugrăveli lavabile, placaje cu faianță și gresie, în camerele de deținere și grupurile sanitare;

-reparații la pardoseli prin refacerea hidroizolației și a șapei de nivelare la grupurile sanitare;

-repararea și vopsirea confecțiilor metalice/grilaje/radiatoare/rafturi;

-reparații la instalațiile sanitare prin înlocuirea conductelor metalice cu conducte din PPR și PP, înlocuire sifon scurgere cu sifon antivandalism, inclusiv înlocuit obiecte sanitare (vas WC, lavoar, oglindă, etajeră) cu obiecte antivandal;

-reparații la instalațiile electrice prin înlocuire conductori, corpuri de iluminat, prize, întrerupătoare;

-reparații la instalațiile termice de racordare a corpurilor de încălzire, prin înlocuirea conductelor metalice cu conducte din polipropilenă și înlocuirea robinetilor de tur și retur;

-refacerea rafturilor din spațiile de depozitare a bunurilor personale;

-înlocuirea obiectelor sanitare existente cu obiecte sanitare antivandalism (vas WC, lavoar, oglindă, etajeră, sifon pardoseală);

-decoportare, eliminare moloz, transport, etc.;

• În anul 2020 au fost recepționate lucrări de intervenție la alte 12 camere și 12 grupuri sanitare, constând în aceleași tipuri de operațiuni.

Scopul lucrărilor este de îmbunătățire a condițiilor de detenție pentru persoanele private de libertate.

Galați, Str. Traian nr. 252, Telefon: 0236/479407, Fax: 0236/476336 e-mail pqualati@anp.gov.ro



Având în vedere supraaglomerarea din penitenciar, aceste lucrări se realizează etapizat în funcție de nivelul de supraaglomerare și de fondurile bugetare aprobate.

Pentru următorii ani, 2022, 2023, 2024 unitatea își propune să modernizeze minim 12 camere / an.

2. Îmbunătățirea condițiilor de cazare prin dotarea camerelor cu mobilierul necesar pentru servirea mesei, păstrarea bunurilor și obiectelor personale, prin asigurarea iluminatului corespunzător, prin igienizarea băilor și a camerelor de deținere, precum și prin efectuarea operațiunilor de dezinsecție cu o frecvență mai mare și verificarea eficienței substanțelor folosite.

- **Mobilier:** Fiecare cameră este dotată, în conformitate cu legislația în materie, cu cel puțin o masă încastată/de lemn și un spațiu de depozitare (tip nisa cu rafturi). Având în vedere nivelul ridicat de aglomerare a unității (aprox 160%), care determină, în majoritatea camerelor, cazarea a cel puțin unui număr dublu de deținuți față de standardul prevăzut la 4 mp, respectiv minim 8 deținuți în loc de 4, aceste mese/ nise sunt insuficiente. Soluția legală pentru asigurarea spațiului necesar pentru servirea mesei/ depozitarea bunurilor personale este reducerea gradului de supraaglomerare, nu dotarea cu mobilier suplimentar, în condițiile în care spațiul dintr-o cameră este folosit la maxim pentru asigurarea de paturi individuale pentru fiecare deținut;

- **Iluminat:** Camerele de deținere și grupurile sanitare sunt prevăzute cu ferestre amplasate la exteriorul clădirii. Ferestrele asigură aerisirea și iluminatul natural; iluminatul artificial se asigură prin corpuri de iluminat cu tuburi fluorescente sau tuburi LED, atât în camere cât și în grupurile sanitare, neexistând probleme din perspectiva iluminatului;

- **Igienizarea băilor și a camerelor de deținere:** Pentru anul 2021, Penitenciarul Galați și-a propus igienizarea a 26 de camere de deținere și grupurile sanitare aferente. Din cauza supraaglomerării penitenciarului nu au putut fi efectuate lucrări de igienizare decât la 7 camere de deținere, având în vedere că în paralel se execută și lucrările de modernizare la 12 camere menționate la punctul 1; activitatea de igienizare este o activitate continuă, în funcție de dinamica gradului de supraaglomerare;

- 31.12.2022 este termenul de finalizare a lucrărilor de igienizare la 19 camere de deținere și grupurile sanitare aferente nerealizate în anul 2021

- **Dezinsecție/deratizare/dezinsecție:** În conformitate cu reglementările în materie, standardul de efectuare a serviciilor de DDD este trimestrial și în funcție de gradul de infestare. De la începutul anului până la data controlului dvs., erau efectuate 2 activități de DDD. De la data controlului efectuat de instituția dvs., au fost realizate încă 5 operațiuni de DDD cu firme autorizate. Până la sfârșitul anului, va mai fi planificată cel puțin o activitate DDD, frecvența, respectiv numărul activităților DDD fiind dublu față de standard.

3. Asigurarea igienei în camerele de deținere și în grupurile sanitare, prin distribuirea corespunzătoare a articolelor necesare pentru curățenie și igienă individuală și colectivă, precum și prin consilierea persoanelor private de libertate cu privire la obligația conținută la art. 81, lit d) din Legea nr. 254/2013 care prevede că deținuții au obligația "să respecte regulile de igienă individuală și colectivă în camera de deținere și în alte spații comune"



În anul 2021 au fost asigurate toate materialele de igienă individuală și colectivă conform OMJ nr. 3848/C/2016 pentru aprobarea Normelor privind articolele de curățenie și igienă individuală și colectivă asigurate de către administrația locului de deținere și OMJ nr. 2138/C/20.08.2007, normativul privind consumul materialelor de curățenie, întreținere și gospodărie, pentru unitățile din sistemul administrației penitenciare, acestea constând în periuță de dinți, pastă de dinți, cremă de ras, aparat de ras, săpun toaletă, șampon, hârtie igienică, detergent, sodă, detergent de pardoseală, detergent pentru obiecte sanitare, găleată, fâraș, mătură și mopuri- drepturile fiind asigurate lunar

La depunere în penitenciar se realizează o atentă consiliere a persoanelor private de libertate privind respectarea regulilor de igienă individuală și colectivă, pe baza fișei de instruire.

4. Întocmirea fișelor de consimțământ informat al pacienților, prin care aceștia să își exprime acordul de a primi serviciile de asistență medicală.

Personalul medical a fost instruit ca la depunerea în penitenciar să întocmească fișa de consimțământ informare a pacientului, prin care persoana privată de libertate își exprimă acordul de a primi serviciile de asistență medicală. De asemenea, a fost dispusă o verificare a tuturor fișelor medicale și după caz completarea fișelor de consimțământ informare a pacientului, prin care își exprimă acordul de a primi serviciile de asistență medicală.

5. Completarea datelor din registrele medicale cu privire la identificarea personalului medical care asigură tratamentul deținuților.

Personalul medical a fost instruit pentru menționarea în registrul de consultații a datei, zilei și numelui personalului medical care oferă asistența medicală.

6. Folosirea unor registre medicale tipizate pentru înregistrarea situațiilor de refuz de hrană, precum și consemnarea de fiecare dată a identității cadrelor medicale care ofera asistență medical.

Personalul medical a fost instruit astfel, în Registrul de refuz de hrană, cazurile înregistrate sunt numerotate pentru a avea o evidență a numărului de intrări în refuz de hrană într-o anumită perioadă. După consultul persoanei se notează numele cadrului medical, semnătura și se aplică parafa.

7. Instruirea adecvată a personalului nou angajat, cât și a formării continue a personalului existent, pentru a dezvolta competente necesare în desfășurarea activităților specifice mediului carceral și îmbunătățirea calității activității din unitate (dezamorsarea situațiilor posibil violente, utilizarea măsurilor de control, aplicarea unor proceduri interne etc.)

În anul 2021, 26 de persoane nou angajate au fost incluse în cursuri de pregătire specifică personalului nou încadrat în sistemul penitenciar. Printre modulele studiate cu ocazia derulării acestor cursuri s-au regăsit, pe lângă legislația specifică sistemului penitenciar, inclusiv teme precum „Specificul comunicării cu persoanele private de libertate”,



„Comunicare interpersonală”, „Atitudine personală în mediul penitenciar”, „Inteligență emoțională și autocontrol”, „Utilizarea mijloacelor de apărare și măsurilor de control”.

În anul 2021 tot personalul din sectorul operativ a participat la un Program de formare profesională în domeniul comunicării, psihologiei și dezvoltării personale format din 2 module (1 modul derulat în luna mai și 1 modul derulat în luna octombrie). Programul a pus accentul pe îmbunătățirea comunicării cu persoanele private de libertate și gestionarea situațiilor conflictuale. Astfel de activități vor continua anual.

8. Utilizarea, în privința abaterilor disciplinare ușoare, în măsura posibilă, a prevenirii conflictelor, a medierii sau a oricăror alte mecanisme alternative de soluționare a litigiilor pentru a preveni încălcările disciplinare sau pentru a soluționa conflictele, astfel cum se recomandă în Regulile Mandela (Regula nr. 38)

„Mandela: Regula 38 1. Administrația penitenciarelor este încurajată să utilizeze, în măsura posibilă, prevenirea conflictelor, medierea sau orice alte mecanisme alternative de soluționare a litigiilor pentru a preveni încălcările disciplinare sau pentru a soluționa conflictele.”

Penitenciarul Galați aplică această regulă în principal prin următoarele activități:

- Prelucrarea, instruirea deținuților cu privire la obligațiile și drepturile acestora conform actelor normative în vigoare.
- Asigurarea audierilor zilnice și săptămânale cu deținuții
- Asigurarea dreptului la informare al deținuților inclusiv prin mape de cameră, infochioșcuri, bibliotecă, studio Radio TV cu circuit închis, etc
- Negocierea tuturor conflictelor apărute este obligatorie în soluționarea incidentelor cu excepția situațiilor în care această etapă nu este posibilă obiectiv.

Precizăm că potrivit art. 5 din Legea 145/2019 *„Exercitarea funcției publice din sistemul administrației penitenciare se conduce după următoarele principii:*

a) *supunerea deplină față de lege; ...*” ceea ce presupune că polițiștii de penitenciare sunt obligați să aplice întocmai legislația în vigoare.

9. Suplimentarea spațiilor destinate activităților cultural-educative, de asistență socială și asistență psihologică, astfel încât să fie garantat accesul persoanelor private de libertate la astfel de activități.

În vederea suplimentării spațiilor pentru activitățile cultural – educative, Penitenciarul Galați își propune să amenajeze și să doteze o sală de sport prin transformarea unui spațiu de ateliere. Acțiunea a fost inițiată, prin transmiterea documentației tehnice pentru schimbarea de destinație, aceasta fiind aprobată prin adresa ANP nr. 26244/DEA/09.07.2020. Lucrările de amenajare și dotarea acesteia vor fi începute după aprobarea fondurilor necesare solicitate prin nota de fundamentare a proiectului de buget pentru anul 2022.

În scopul creșterii și diversificării activităților sportive în aer liber, unitatea își dorește construirea unui „Teren de sport multifuncțional” cu suprafață sintetică, pe care să se desfășoare activități de fotbal, handbal, baschet, atletism, etc., pentru care au fost întocmite și transmise în evaluare la ANP, următoarele documente:

Galați, Str. Traian nr. 252, Telefon: 0236/479407, Fax: 0236/476336 e-mail pqalati@anp.gov.ro



-Notă conceptuală și tema de proiectare transmise spre aprobare la ANP, a fost solicitat stadiu actual prin adresa nr. 31548/17.03.2021;

Prin investițiile aflate în derulare la nivelul unității, care au ca obiect construirea a două corpuri noi de clădire, se urmărește înființarea de noi spații pentru activitățile de reintegrare socială, care vor fi date în folosință la finalizarea următoarelor obiective de investiții:

- „Pavilion A - primire deținuți, carantină, vizite și infirmerie” care va cuprinde camere de deținere cu o capacitate totală de 43 de locuri calculate la minim 4mp/persoană, cameră de vizită intimă, spațiu pentru activități individuale, cabinet psiholog, club, bibliotecă;

- „Pavilion B corp detenție, curți plimbare”: care va cuprinde camere de deținere cu o capacitate totală de 156 de locuri calculate la minim 4mp/persoană, sală de festivități, săli de sport (2), spații plimbare (7), spații activități sportive în aer liber (2), spațiu magazii TV, cluburi (3), cabinete individuale (3);

Pentru acordarea asistenței moral-religioase și diversificarea demersului educativ întemeiat pe învățatura, tradiție și canoane bisericești, Penitenciarul Galați a încheiat un protocol de colaborare cu Arhiepiscopia ”Dunării de Jos” pentru finanțarea și construirea obiectivului de investiții „Capelă cu hramul Sf. Apostoli Petru și Pavel”, pentru care a fost deja obținut certificatul de urbanism și avizele solicitate prin acesta. Prin implementarea acestui obiectiv de investiții, vor crește șansele de incluziune socială a persoanelor private de libertate.

10.Diversificarea ofertei de activități sportive și organizarea acestora cu repetitivitate suficient de mare, astfel încât să fie asigurată participarea la astfel de activități a unui număr cât mai mare de persoane private de libertate.

Pe termen scurt - se va analiza posibilitatea creșterii frecvenței activităților sportive.

Având în vedere spațiile și resursele existente, creșterea frecvenței activităților sportive pentru menținerea tonusului fizic și psihic corespunzător, va fi posibilă odată cu înființarea sălii de sport și a terenului de sport multifuncțional la care facem referire la punctul 9.

Odată cu punerea în funcțiune a construcțiilor „Pavilion A - primire deținuți, carantină, vizite și infirmerie” și „Pavilion B corp detenție, curți plimbare” va exista posibilitatea diversificării activităților sportive prin utilizarea a 2 săli de sport și 2 spații activități sportive în aer liber;

11.Identificarea și amenajarea corespunzătoare a unui spațiu din cadrul sectorului de vizite pentru copiii vizitatori, având în vedere că menținerea relației persoanelor private de libertate cu membrii de familie, și în mod special a relației cu copiii ar trebui încurajată, inclusiv prin adaptarea și îmbunătățirea mediului în care au loc vizitele.

Legea nr.254/2013 privind executarea pedepselor, H.G. nr.157/2016 privind Regulamentul de aplicare a legii de executare a pedepselor nu prevăd un spațiu pentru copiii vizitatori și OMJ nr.4800/2018 pentru aprobarea Regulamentului privind siguranța locurilor de deținere din subordinea Administrației Naționale a Penitenciarelor nu prevăd amenajarea unui astfel de spațiu.



Totuși, încă din anul 2019, spațiul destinat vizitelor fără dispozitiv, acordate deținuților de la regimul deschis/semideschis și prin excepție, celorlalte regimuri, este pavozat/intimizat cu desene murale (scene din desene animate). Mai mult, în vederea reluării/menținerii relațiilor de familie, specialiștii din Serviciul de educație și asistență psihosocială organizează constant:

- vizite individuale între părinții deținuți și copiii acestora, aflați în plasament/instituții de resort, prin colaborare cu DAGSPC Galați/Brăila. Vizitele acestea se desfășoară în afara spațiului de vizite curente, în Centrul de servicii integrate, spațiu generos și pavozat corespunzător;
- cel puțin anual, în cadrul unor ample manifestări de grup dedicate copiilor minori, părinții deținuți își întâlnesc copiii și soțiile. Activitățile se desfășoară într-un spațiu special amenajat cu această ocazie, în zona administrativă a unității penitenciare, alta decât cea pentru vizite curente și sunt diverse, de la servirea mesei împreună, până la jocuri individuale părinți – copiii acestora sau de grup, animate de un animator specializat contractat din afara penitenciarului/clown. Situația generată de contextul pandemic a împiedicat desfășurarea unor astfel de manifestări, dar imediat cum situația epidemiologică va permite, activitățile de acest gen vor continua, fiind bine primite și mult așteptate în rândul deținuților părinți.

12. Amenajarea și dotarea curților de plimbare conform prevederilor legale, astfel încât persoanele private de libertate să poată să-și exercite dreptul la plimbare în mod corespunzător.

Pe termen scurt, unitatea vă căuta soluții pentru reamenajarea curților de plimbare prin înlocuirea prelatelor deteriorate cu alte materiale mai rezistente la intemperii.

Pe termen mediu/lung, Penitenciarul Galați are obiectivul de investiții Pavilion B - corp detenție, curți plimbare, aflat în prezent în stadiu de proiectare, în care sunt prevăzute 7 curți de plimbare.

13. Continuarea Campaniei de informare și conștientizare privind prevenirea răspândirii SARS-CoV-2 prin intermediul postului cu circuit închis, al ședințelor de consiliere individuală sau de grup, precum și prin intermediul materialelor tipărite (broșuri, flyere).

De la debutul pandemiei, 344 de persoane private de libertate au beneficiat de activități de informare de grup, cu privire la prevenirea răspândirii SARS-CoV-2; fiecare deținut nou depus este informat, în cadrul activităților din Programul de adaptare la condițiile privării de libertate, despre riscul răspândirii SARS-CoV-2, iar începând cu luna septembrie 2021, fiecare nou depus primește materiale informative/pliante cu privire la posibilitatea de a se vaccina, preluate de pe site-ul vaccinare.ro;

În cadrul secțiilor de deținere, inclusiv în cluburile destinate activităților de grup cu persoanele private de libertate, sunt postate atât informații referitoare la riscul răspândirii SARS-CoV-2, cât și la campania de vaccinare;

Materiale informative de natura celor de mai sus sunt transmise inclusiv prin televiziunea cu circuit închis.



Activitățile vor continua și în perioada următoare.

Cu deosebită considerație,

Comisar șef de poliție penitenciară Mitică ANDREI
DIRECTOR PENITENCIARUL GALAȚI

